

清明祭 深切缅怀逝去的公安英烈

一年一度春草绿，又是一年清明时。当你向逝去的亲人寄托哀思时，可曾想到，过去有这样一群人，为保护我们的生命和财产安全，永远地离开了我们……

1980年以来全省公安机关有672名民警英

勇牺牲，让我们深切缅怀公安英烈，继承英烈遗志，弘扬英烈精神，凝心聚力，砥砺前行。

人民警察，和平年代是最具危险的神圣职业；人民警察，是新时期最具奉献精神的英雄群体。是他们，铐住罪恶的双手，用自

己的生命，誓死守卫国家和人民的安全；是他们，带着正义的力量，用青春与热血谱写生命的旋律。愿烈士精神长存，丰碑永恒！

今天，让我们深切缅怀逝去的公安英烈，致敬，默哀……



王玄飞：生命在十字路口怒放

王玄飞，男，汉族，1973年2月出生，生前任济南市公安局交警支队槐荫区大队经二路中队中队长。

2015年12月8日18时21分，一女驾驶人驾驶一辆小轿

车沿济南市北园高架路由东向西行驶至匡山立交桥西下桥口时，将正在执勤的王玄飞撞出，致其身受重伤，经抢救无效因公牺牲。经初步调查，该事故为驾驶人驾车时接听手机造成的。王玄

飞是济南交警的优秀代表，参加公安交通管理工作以来，扎根基层，爱岗敬业，无私奉献，执法为民，以强烈的事业心和责任感做好本职工作，把美好的青春和宝贵的生命献给了他挚爱的交警

事业，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩，真正践行了“忠诚、为民、公正、廉洁”人民警察核心价值观，做到了让“党委政府满意、群众满意、民警满意”。

别立福：用生命诠释刑警本色

生前任青岛市公安局黄岛分局刑侦大队一中队民警。2019年1月18日15时30分许，青岛西海岸新区(黄岛区)王台镇某工厂一名工人被杀害，同厂另一名工人失踪数日。经综合研判和缜密侦查，确定王某某有重大作案嫌

疑。按照专案组的部署，别立福带领由派出所警力和特勤队员12名警力组成的第8抓捕组来到所负责区域，一字排开认真开展推进式搜索。

19日凌晨0时50分许，当他们搜索至现场南侧高速立交桥

附近时，犯罪嫌疑人突然从路边深沟暗处窜出，手持尖刀猛地刺中走在最前边的别立福，瞬间鲜血直流。危急时刻，别立福面对穷凶极恶的犯罪嫌疑人，强忍疼痛，毫无畏惧，与其展开殊死搏斗。其间，别立福因受伤体力不

支，胸部、颈部等多处被该心术狡诈的犯罪嫌疑人刺伤，但仍与凶犯进行搏斗，最终因伤势过重倒在了血泊中，后与增援警力合力将犯罪嫌疑人制服。别立福胸部、肩部、颈部等被刺伤7处，经抢救无效，壮烈牺牲。

张海忠：干起工作来像“拼命三郎”

张海忠，生前系沂源县公安局大张庄派出所副所长。2011年5月9日19时50分，他在夜间查证辖区一起盗窃树木案件线索的途中，不幸遭遇车祸牺牲，年仅46岁。从警24年来，张海忠始终

战斗在基层一线。截至牺牲前，他是全局在基层派出所中担任负责人时间最长的民警。无论在哪个岗位，他都凭借严谨细致、扎实务实的工作作风，干出了一流业绩。24年间，张海忠只在家中

过过一次春节。他干起工作来像“拼命三郎”，总是身先士卒，率先垂范。24年时间里，他参与侦破各类刑事案件2800余起，调解各类矛盾纠纷数以万计，与同事一起先后资助特困失学学生12

名。工作期间收到辖区群众自发送来的锦旗和感谢信达30余次。他以实际行动诠释了人民警察恪尽职守、甘于奉献、保一方平安的忠诚本色，树立了新时期人民警察的光辉形象。

沈成磊：死死抱住犯罪分子直到流尽最后一滴血

沈成磊，男，1979年7月出生，2002年7月参加公安工作，生前系烟台市公安局莱山分局刑事侦查大队二中队中队长。

2015年5月27日14时50分许，沈成磊在执行任务时，突遭犯罪嫌疑人持刀拒捕，凶犯掏

出藏在裤兜的弹簧刀，向沈成磊颈部刺去，刺穿大动脉，鲜血喷涌，但沈成磊却没放手，死死抱住嫌疑人双腿。嫌疑人疯狂地朝他的肩背部连捅数刀，见他还不松手，又用膝盖使劲把他的下颚顶开。他一直保持着紧抱嫌疑人

的姿势，直到流尽生命的最后一滴血。经全力抢救无效，他不幸壮烈牺牲，年仅36岁。

2015年5月29日，烟台市委政法委、团市委、市公安局、市青联追授他为“烟台青年榜样”；中共烟台市公安局委员会追授他为

“优秀共产党员”。2015年5月31日，被省人民政府评定为烈士。他参警13年来，长期奋战在公安基层一线，查办各类治安案件1200余起，侦办各类刑事案件470余起，抓获逃犯76名，打掉犯罪团伙21个。

聂士兴：追捕犯罪分子斗争中英勇牺牲

聂士兴，男，广饶县丁庄镇人，牺牲时任广饶县公安局李鹊派出所所长，被评定为革命烈士，追授为“公安战线二级英雄模范”。1993年2月27日晚6时30分，聂士兴与同事驾驶警车，到辛孤公路对有盗窃油田物资的嫌疑车辆进

行检查。当示意一嫌疑车辆停车接受检查时，该车不但不停，反而加速驶离。聂士兴当即命令驱车追赶。经过近200公里的追击后，犯罪分子驾车窜进临淄城北的二张村，并围着村庄与警车绕起圈子来。聂士兴曾鸣枪示警，命令停

车，犯罪分子不但不听，反而更加气焰嚣张，竟指使同伙下车纠集不法分子阻拦追捕，并向警车泼汽油，企图烧毁警车。紧急关头，聂士兴置个人安危于不顾，让其他两名同志驾车继续追击罪犯，自己只身下车堵截。当犯罪

分子又开车经过时，聂士兴再次鸣枪警告，示意停车。犯罪分子见难以脱逃，凶相毕露，驾车向聂士兴急冲而去，将聂士兴撞倒，并丧心病狂地从聂士兴身上压过后逃跑。因伤势过重，抢救无效，聂士兴不幸以身殉职。

李弦：用生命阻击新冠肺炎疫情的“泰山勇士”

时值新冠肺炎疫情防控期间，李弦加班开展案件侦查时，突发脑溢血倒在了工作岗位上。经全力抢救无效不幸牺牲，年仅37岁，2月5日，公安部追授李弦为“全国公安系统二级英雄模范”称号

李弦生前任泰安市公安局泰山分局网络安全保卫大队侦查中队指导员。十年前的1月4日，在那场惊心动魄的“1·04”持枪杀人案中，作为“泰山勇士”英雄群体的一员，时任泰山区分局

刑侦大队侦查员的李弦，第一时间赶到现场驾车追击持枪歹徒，紧紧“咬”住嫌疑车辆不放，经过80多分钟的惊险追击与战友一起将犯罪嫌疑人死死摁在了地猎上，而当时犯罪嫌疑人手中的猎

枪已经上膛一旦开枪后果不堪设想。近年来，李弦先后主导参与侦办各类涉网犯罪案件634件，破获部督案件2起、厅督案件4起，累计抓获各类违法犯罪嫌疑人408名。

王伟：扎根特巡警一线，鞠躬尽瘁

王伟，男，1973年6月出生，1997年5月参加公安工作，生前系乳山市公安局特巡警一大队教导员。先后被授予“全国公安系统二级英模”“齐鲁时代楷模”、“全省优秀人民警察”“全省公正

执法标兵”“全市优秀人民警察”等荣誉称号。他从警20年，一直扎根特巡警一线，鞠躬尽瘁，以身作则，连续17年春节和除夕在单位值班备勤。作为威海市公安局教官团队主训教官、乳

山市公安局警务实战教学总教官，他总结创新出枪械技战法，并加以推广运用到工作中，取得了良好效果。他淡泊名利，一身清正，尽管自己生活并不富裕，但仍时常拿出有限的工资敬老助

老、扶贫救济。2017年3月9日，他在连续4天执行任务重、强度大的战备勤务和武装巡逻等任务后，突感胸口不适，经全力抢救无效后，因公殉职，时年43岁。

史夫俊：急难险重任务总是冲在最前面

原费县公安局刑侦大队预审中队指导员史夫俊，由于工作拼命，同事们给他起了绰号“史大拼”。2018年4月3日早6点30分，史夫俊在赴黑龙江省绥芬河市查办一起涉黑案件时，因日夜奔波，突发心肌梗死，经抢救无

效不幸牺牲，倒在了办案路上，年仅47岁。史夫俊2004年从部队转业到费县公安局，历任派出所民警、经侦大队副中队长，刑侦大队预审中队指导员。从警14年，史夫俊一直奋战在公安工作第一线，他特别较真、特别细

心、特别爱学习、特别能熬夜，被战友们称作“四特刑警”。急难险重任务他总是冲在最前面，参与侦办的“8·09”虚开增值税发票案、“2·18”非法生产制毒物品案、吕某某故意杀人案等多起案件，无一不是难啃的硬骨

头，史夫俊依靠过硬的素质、创新的战法、奉献的精神和担当的意识，攻坚克难，全胜全胜。曾荣立二等功一次，三等功两次，多次受到市公安局嘉奖。2019年，史夫俊被追授为“全国公安系统二级英雄模范”。

清明祭英烈诗文

今生有幸遇见你

□许楠

旁白：四月，一个沉思的季节，四月，一个缅怀的季节。四月，绵绵春雨无意间再次让你的脚步，走上了这苍松翠柏相掩映的台阶。你已经记不清多少次来看他，对着他的墓碑有说不完的话。清明节，你又来了，与以往不同的是，你大手牵着小手，带着女儿，他生前最大的牵挂。

女儿：妈妈，我们去哪儿？
妻子：女儿啊，你不是想爸爸吗？我带你去看爸爸！
女儿：你不是说爸爸去了很远的地方吗？
妻子：女儿啊，你的爸爸在这儿。老公啊，今生有幸遇见你，你能听见吗？你能看见吗？我们的女儿长大了。

旁白：一瞬间，眼泪夺眶而出。你想起了你们也相识在一个四月，春花烂漫，鸟语花香，浓浓的爱意，短暂的相聚，一次次将你们的美好时光，定格。

妻子：今生有幸遇见你，我爱你的坚毅、果敢和敬业。你是我盖世无双的英雄，你是人民忠诚的卫士。

旁白：你总是在等他，等他执行完抓捕任务，等他为了安保彻夜值守，等他一起吃一顿别人看起来再平常不过的家常便饭……即使婚姻，你也为了等他办完那个大案要案，一拖再拖，日复一日，年复一年。

旁白：功夫不负有心人，你们克服一切困难，一起走进了婚姻的殿堂，你也终于明白，嫁给了警察，就嫁给了寂寞和等待。从此，你独自撑起了这个家。双方父母的起居你照顾，年幼女儿的日常你独揽。从此，你不再是他背后的半边天，悄然间独自撑起了后方的整片天。

旁白：整齐的步伐，打扰了你片刻的宁静，让你从万千思绪中回到现实。你转过头，摩挲的泪眼，仿佛看到万千个他向你走来。

妻子：女儿你看，这些都是爸爸最好的朋友，爸爸最好的伙伴。

旁白：他生前的战友们，来看他了。

民警：哥，今生有幸遇见你，我们来看你了。还记得我们一起从警校毕业。你放弃了局机关的工作，和我一起来到这边远小镇的派出所，从此一干就是十几年。我们是最好的搭档，你还记得吗？

旁白：是啊，军功章有你的一半也有我的一半。你是他最好的搭档，遗憾的亲眼看到他倒下，再也没有起来。

旁白：去年席卷全国的新冠肺炎，让他早早结束了年假，白天处理辖区的治安案件，晚上在社区排查疫情隐患。他连续20多个日夜几乎没有合眼，没吃过一顿热乎饭，最后因为劳累过度，颅内出血，倒在了你深爱着的警徽面前。

妻子：老公啊，咱家与你单位只隔着两条马路啊，你为什么回家多看看我和孩子，给我留下太多的遗憾。

民警：嫂子，请你放心，我们永远是一家人，哥没有完成的心愿让我们来。不忘初心，牢记使命，一日为警，终生为民。

旁白：我们的身边有太多太多这样的最美“逆行者”，他们不顾自己的安危，舍弃了小家的温暖，只为了大家的平安；他们身穿藏蓝的警服，每天在透支身体，热血凝聚着卫士的警魂；他们的奉献叫做坚守，他们的行动叫做忠诚。让我们在这一刻，共同缅怀！

今生有幸遇见你，他们站着一尊雕像，倒下是一座丰碑。

永远绽放的春天

□万艾东

此刻，春天已降临人间
鲜花正悄然开放，寒冬已走远
而你，我亲爱的战友
却化作一缕春天的风，一叶春天的云帆
那也是一个春天
风像现在一样轻，花像现在一样艳
像往常一样，你执勤在公安检查点
一辆失控的大货车突如其来
你一把将身边的群众推开
而你却倒在大货车的车轮下边
鲜血洒红了芳菲的四月
再多的悲伤也抵不过每年的清明
浮世的万物被四月刺痛
岁月像渔网，一次次打捞我不由自主的情感
一只栖在柳梢的燕子，随一阵春风远去
柳笛是留给你的，素花是留给你的
你沉睡的名字被轻轻呼唤
那片辽阔的土地
那片深邃的天空
一遍又一遍地涂写着追忆
此刻，天空像屋檐一样低垂
细雨一再打湿我绵绵的思念
我听见你的脚步依然在前行
泥泞的小径也引领我一直向前
在山脚，在平原，在溪岸，怀念
一再浸湿我坚强的心田
每一年都有一个日子叫清明
每个人都会有一些思想无法企及
藏蓝是平安日子最美好的颜色
就像你的身影化作巍峨的丰碑
就像你的眼睛化作一抹星光
在我们的凝视里越走越远

致敬·缅怀·奋进